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Vloeistoffen A16a
Periode 6

Rekenopdrachten
oplosbaarheid
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* Aantal ml nodig om 1 gram stof in oplossing te brengen.

Opdracht 1:
Van een stof A moet 12 gram opgelost worden. De stof is `moeilijk oplosbaar’ in water, maar `gemakkelijk oplosbaar’ in alcohol. 
a) Hoeveel ml water moet je ten minste nemen om deze stof op te lossen?
b) Hoeveel ml alcohol zou je moeten gebruiken om de stof op te lossen?
c) Hoeveel gram water (RD = 1) moet je ten minste nemen om deze stof op te lossen?
d) Hoeveel gram alcohol (RD = 0,8) zou je moeten gebruiken om de stof op te lossen?
Opdracht 2:
Je moet 7 gram van een stof oplossen waarvan de oplosbaarheid in water 1 op 5 is. Je hebt maar 25 gram water. Is dat voldoende of blijft er onopgeloste stof achter? Zo ja, hoeveel?

Opdracht 3:
De oplosbaarheid van menthol in paraffinum perliquidum is 1 op 6. Hoeveel menthol kan worden opgelost in 85 ml paraffine perliquidum?
Opdracht 4:
De oplosbaarheid van keukenzout in water is 1 op 2,8. 
a) Hoeveel water heb je precies nodig om 63 gram keukenzout geheel op te lossen? 
Als je deze oplossing gemaakt hebt, wordt de kolf verwarmd. Er verdampt nu 20% van het water. 
b) Blijft het zout nu in de oplossing of vind je zout op de bodem van je kolf?
Opdracht 5:
Je maakt een oplossing van 47 g water en 126 g suiker. Wat is de suikerconcentratie in % g/g?

Opdracht 6:
In 120 ml oplossing bevindt zich 0,2 g codeïnefosfaat en 3 g kaliumjodide. 
a) Wat is de concentratie van codeïnefosfaat (op twee dec.) in % g/v?
b) Wat is de concentratie van kaliumjodide in % g/v?
Opdracht 7:
Voeg 6 g kopersulfaat en 30 g water bij elkaar. Wat is de kopersulfaatconcentratie in % g/g?
Opdracht 8:
Wat is de concentratie van een verwrijving atropine 1 = 400 in %?

Opdracht 9:
Gedroogd natriumsulfaat mag maximaal 0,450 promille (g/g) zink bevatten. Bij een test op zink wordt in 1000 g van de grondstof 320 mg zink gevonden. Voldoet de grondstof aan de eis?

Opdracht 10:
Van phenazon is een oplossing in voorraad van 50 g phenazon in 1000 ml. De relatieve dichtheid van deze oplossing is 1,25.
a)  Bereken de concentratie van phenazon in % g/g.
b) Hoeveel promille (g/v) is de phenazonconcentratie?
Opdracht 11:
Je hebt 200 g boorzuuroplossing van 3% (g/g). 
Hoeveel gram boorzuur en hoeveel gram water bevat deze oplossing?
Opdracht 12:
Hoeveel g (op één dec.) werkzame stof bevat 16 g van een verwrijving 1 = 12,5?
Opdracht 13: 
Het druppelgewicht van azijnzuur 30% m/m is 30 mg. Hoeveel azijnzuur zit in elf druppels azijnzuur 30%? 

Opdracht 14:
Paracetamol-dranken bevatten meestal 2,4% (g/v) paracetamol. Hoeveel mg paracetamol neemt iemand per dag in bij een gebruik van drie eetlepels per dag? 1 eetlepel is 15 ml. 

Opdracht 15:
Solutio benzalkonii FNA bevat 100 mg benzalkoniumchloride en 1 g natriumedetaat per liter. Solutio benzalkonii et hypromellosi bevat naast de al genoemde stoffen ook 10 g hypromellose per liter. 

a) Wat zijn de concentraties van benzalkoniumchloride (mg/ml) en van natriumedetaat (mg/ml) in de basisoplossing? 
b) Wat is de hypromellose-concentratie (mg/ml) in een mengsel van gelijke volumes van beide oplossingen? 

Opdracht 16:
Oculentum simplex FNA bevat: 

cetostearylalcohol  
1,25 

adeps lanae 

3 

vaselinum album 
25,75 

paraffinum subl. 
20 

Wat is de concentratie van deze stoffen in procenten? 
Opdracht 17:
Stel: we hebben 2 gram van een stof opgelost in 100 ml water. Wat is dan de juiste sterkteaanduiding van deze oplossing? 

2% g/v, 2% g/g of 2% v/g?
Opdracht 18:
Je hebt 50mg stof en lost deze op in alcohol (RD = 0,9). Het totaal volume is 100ml.
a) Wat is de concentratie van de oplossing in % g/g?
b) Wat is de concentratie van de oplossing in % g/v?
Verdunnen

VOORBEELD 1 

Je hebt 200 ml zwavelzuuroplossing met een concentratie van 9,8% (g/v). Deze wil je verdunnen tot een concentratie van 2,45% (g/v).

Gevraagd:
Tot welk volume moet je aanvullen?

Oplossing:
Manier 1: 
De concentratie van de gevraagde oplossing is 9,8 : 2,45 = 4x zo laag. 
Dus je moet aanvullen tot 4x 200 = 800ml

Manier 2: 
Reken eerst de hoeveelheid werkzame stof uit:
9,8 g/v% betekent 9,8 g zwavelzuur in 100 ml (19,6 zwavelzuur in 200 ml.
De concentratie moet worden 2,45% (g/v). Dat betekent:
2,45 g zwavelzuur in 100 ml of 19,6 g zwavelzuur in ... ml. Je moet aanvullen tot 19,6 : 2,45 × 100 ml = 800 ml.
Opdracht 19:
In het FNA staat een voorschrift voor edetaatoogwassing 2%. Je hebt 175 ml van deze oplossing. Bereken hoeveel ml aqua purificata je moet toevoegen om een concentratie van 0,4% te bereiden. 

Opdracht 20:
Een alcoholische oplossing met 3 g/v% levomenthol vergeet men te sluiten. Er zat precies 100 ml in de fles. Na enkele weken blijkt er 8 ml verdampt te zijn. Hoe sterk is de levomenthol-oplossing nu in g/v%, als je ervan uitgaat dat er geen levomenthol is verdampt?

Opdracht 21:
Maak 30 gram oplossing van een natriumbromideoplossing 1 = 3. Verdun deze oplossing nu tien maal. Hoe sterk is de oplossing nu?

Opdracht 22:
Je verdunt 16 g van een oplossing 35 g/g% tot 40 g. Wat is de nieuwe concentratie?

Opdracht 23:
Je hebt 350 ml van een 5 g/v% ontsmettingsvloeistof. Van deze oplossing gebruik je 25 ml op een emmer water van 1,5 liter. Wat is de concentratie v/v% ontsmettingsmiddel in de emmer?
Opdracht 24:
Honderd ampullen met 2 ml 0,25 g/v% stof A per ml, moeten worden gemaakt met gebruik van ampullen met 1 g/v% van stof A. Elke ampul van 1 g/v% bevat 2 ml. 
Hoeveel ampullen heb je nodig en hoeveel water voor injecties moet je nog toevoegen?
Opdracht 25:
Je hebt 8,3 liter chloorhexidine oplossing met een concentratie van 3 g/g‰. Hoeveel mg chloorhexidinegluconaat bevat de oplossing als je weet dat de relatieve dichtheid 1,05 is?
Opdracht 26:
Hoeveel mg triamcinolonacetonide bevat 1 ml Otoguttae acidae cum triamcinoloni acetonidi 0,1 g/v%?

Opdracht 27:
In de apotheek bestaat ook azijnzuur 6% m/m. Hoeveel azijnzuur 30% m/m heb je nodig voor het maken van 500 ml azijnzuur 6% m/m?

Opdracht 28:
De sterkte van de Kaliumchloridedrank FNA 1 ml = 1 mmol = 75 mg per ml. Zoek het voorschrift op en bereken de relatieve dichtheid van de drank.

Opdracht 29:
Voor een kind wordt 50 ml Fenobarbitaldrank 4mg/ml ecetem FNA verdund tot 120 ml. Wat is de nieuwe concentratie (mg/ml)  van de verdunde drank.
Opdracht 30:
Sulfasalazinesuspensie FNA bevat 100 mg sulfasalazine per ml. Jan en Jaap krijgen respectievelijk 5 ml en 7 ml per dag. Bereken in mg hoeveel van de sulfasalazinum Jan en Jaap per dag krijgen.

Opdracht 31:
In de nachtdienst moet een spoedrecept worden klaargemaakt van 100 ml Prednisolondrank 1 mg/ml. Er is op voorraad een fles met Prednisolondrank van 5 mg/ml. De apotheker besluit deze drank te verdunnen tot de sterkte van de drank op het spoedrecept. 
Hoeveel van de sterke drank neemt hij en hoeveel water wordt toegevoegd?

Internationale eenheden
Opdracht 32:
Gegeven is het onderstaande voorschrift voor vitamine D druppels
Cholecalciferol densatum oleosum 2.000.000 IE/g 
2,5 g 
Acidum citricum monohydricum

 
240 mg 
Anisi aetheroleum 




10 gtt (220 mg) 
Kalii sorbas 





300 mg 
Polysorbatum 80 




12,5 g 
Sirupus simplex 




12,5 g 
Aqua purificata 




75,7 g 
Totaal






104 gram (100ml)

a) Hoeveel eenheden vitamine D (cholecalciferol) zit er in 15 ml van deze drank?
b) Hoeveel eenheden vitamine D (chlolecalciferol) zit er in 20 ml van deze drank?
c) Iemand heeft 100 IE vitamine D per dag nodig. Hoeveel ml moet dan worden ingenomen?
d) Iemand heeft 550 IE vitamine D per dag nodig. Hoeveel ml moet dan worden ingenomen?
e) Iemand heeft 600 IE vitamine D per dag nodig. 20 druppels wegen 250 mg. 
Hoeveel druppel(s) moet dan worden ingenomen?

Opdracht 33:
Een zuigeling van 3450 gram moet ter bestrijding van een infectie worden behandeld met benzylpenicilline.
Dosering: zuigelingen 60.000 IE/kg lich.gewicht per 24 uur in 2-3 doses
Men maakt gebruik van 'Poeder voor inj.vlst.: 1 milj. IE', hier voegt men vloeistof aan toe tot een volume van 25ml. 
a) Hoeveel injectievloeistof moet er per keer worden geïnjecteerd als er 2 doses per dag worden gegeven?
b) Hoeveel injectievloeistof moet er per keer worden geïnjecteerd als er 3 doses per dag worden gegeven?
 
De volgende dag wordt niet aangevuld tot 25ml, maar tot 10 ml.
c) Hoeveel injectievloeistof moet er nu per keer worden geïnjecteerd als er 2 doses per dag worden gegeven?
d) Hoeveel injectievloeistof moet er nu per keer worden geïnjecteerd als er 3 doses per dag worden gegeven?

Opdracht 34:
Je moet bacitracine oordruppels bereiden met een concentratie van 500 IE/g.
1 mg bacitracine komt overeen met 60 IE.
Bereken de bacitracine concentratie in % g/g.

Opdracht 35:
Gegeven is het volgende voorschrift:
Vitaminum A palmitatum densatum oleosum 1.000.000 I.E./g ) 
5 g  
Acidum citricum monohydricum

 

240 mg 
Anisi aetheroleum 





10 gtt (220 mg) 
Kalii sorbas 






300 mg 
Polysorbatum 80 





12,5 g 
Sirupus simplex 





12,5 g 
Aqua purificata 




ad
100 g (104 ml) 

De arts dient de dosering van dit preparaat op het recept in I.E. aan te geven. Op het etiket voor de patiënt kan de dosering worden aangegeven in ml wanneer een doseergarnituur, of in druppels wanneer een druppelopzet wordt gebruikt. In het laatste geval dient het druppelgewicht van de oplossing te worden bepaald met de te gebruiken druppelopzet.
 Iemand moet per dag 3200 IE vitamine A gebruiken. Hiervoor wordt een druppelpipet gebruikt waarbij 1 druppel 33,3mg weegt.
Hoeveel druppels moeten per dag worden ingenomen?
oplosbaarheid*�
�
�
�
very soluble�
zeer gemakkelijk oplosbaar�
minder dan 1�
�
freely soluble�
gemakkelijk oplosbaar�
van 1 tot 10�
�
soluble�
oplosbaar�
van 10 tot 30�
�
sparingly soluble�
weinig oplosbaar�
van 30 tot 100�
�
slightly soluble�
moeilijk oplosbaar�
van 100 tot 1000�
�
very slightly soluble�
zeer moeilijk oplosbaar�
van 1000 tot 10 000�
�
practically insoluble�
nagenoeg onoplosbaar�
meer dan 10 000�
�
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